Fébrica‘ D \ GEOGRAFIA - CARTOGRAFIA

1. (Unicamp 2019) Dois amigos planejaram assistir a abertura da Copa do Mundo em Moscou. Eles partiram no dia 10 de junho de 2018
do Aeroporto Presidente Juscelino Kubitschek (Brasilia), situado a 45° de longitude Oeste, as 16 horas, com destino ao Aeroporto de
Heathrow (Londres), situado a 0° de longitude. O voo teve duragdo de 10 horas. Os dois amigos esperaram por trés horas para partirem
em dire¢do ao Aeroporto Internacional Domodedovo (Moscou), situado a 602 de longitude Leste, e o segundo voo durou quatro horas.

Com base nessas informacoes e considerando que o continente europeu adota, neste periodo do ano, o hordrio de verao, que adianta
os reldgios em uma hora, indique o dia e a hora em que os dois amigos chegaram ao Aeroporto Internacional Domodedovo em Moscou.
a) 11 de junho, as 13 horas.
b) 11 de junho, as 16 horas.
c) 11 de junho, as 17 horas.
d) 10 de junho, as 16 horas.

2. (Uerj 2019)

vox.com

E impossivel representar, sem distor¢des, uma superficie esférica em um plano. A drea e a forma s3o atributos espaciais frequentemente
alterados nos mapeamentos, conforme a projecdo cartografica utilizada.

Na imagem, verifica-se a representacdao de uma mesma area circular ao longo dos paralelos e meridianos, como a que ocorre na
projecdo cartografica denominada:

a) Peters

b) Mercator

c) Robinson

d) Mollweide

3. (Uerj 2018) Naquele Impeirio, a arte da cartografia alcangou tal perfeicabo que o mapa de uma uinica proviincia ocupava uma cidade
inteira, e o mapa do Impeirio uma proviincia inteira. Com o tempo, estes mapas desmedidos nabo bastaram e os coleigios de
cartoigrafos levantaram um mapa do Impeirio que tinha o tamanho do Impeirio e coincidia com ele ponto por ponto. Menos dedicadas
ao estudo da cartografia, as geracobes seguintes decidiram que esse dilatado mapa era inuitil e nabo sem impiedade entregaram-no
als incleméncias do sol e dos invernos. Nos desertos do oeste perduram despedacadas ruiinas do mapa habitadas por animais e por
mendigos.

BORGES, J. L. Sobre o rigor na ciéncia. Em: Histoiria universal da infémia.
Lisboa: Assiirio e Alvim, 1982.
No conto de Jorge Luis Borges, apresenta-se uma reflexdo sobre as fun¢Ges da linguagem cartografica para o conhecimento geografico.

A compreensdo do conto leva a conclusdo de que um mapa do tamanho exato do Império se tornava desnecessario pelo seguinte
motivo:



GEOGRAFIA - CARTOGRAFIA

Fébrica[ﬁ

a) extensdo da grandeza do territdrio politico

b) imprecisdo da localizagdo das regides administrativas

c) precariedade de instrumentos de orientagdo tridimensional
d) equivaléncia da proporcionalidade da representagao espacial

4. (Ufrgs 2018) Observe a charge.
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Fonte: QUINO, J. L. Toda Mafalda. Sdo Paulo: Martins Fontes, 2003. p. 32.

Assinale a alternativa correta sobre os fusos horarios e suas consequéncias.

a) As areas de fuso horario iguais foram definidas mundialmente, com base na relagdo entre latitude, rotagdo da Terra e hora.

b) O reldgio deve, a cada vez que se ultrapassar o limite do fuso horario ao percorrer de Leste em diregdo a Oeste, ser atrasado uma
hora.

c) O reldgio deve ser atrasado em um dia quando se viaja de Oeste para Leste, na passagem da Linha Internacional de Data.

d) O terceiro fuso brasileiro abrange os estados de Mato Grosso, Mato Grosso do Sul, Rond6nia, Roraima, parte do Amazonas e parte
do Para.

e) O quarto fuso brasileiro abrange o Estado do Acre, parte Oeste do Amazonas e parte do Para.

5. (Espcex (Aman) 2018) Em uma competicdo de corrida de orientagdo, ou simplesmente orientacdo - esporte em que o atleta,
geralmente com um mapa e uma bussola, precisa se deslocar no terreno, passando por alguns pontos de controle, e chegar ao final em
menor tempo -, dentre 0os pontos que os participantes deverdo encontrar, dois deles (Ponto A e Ponto B) possuem as seguintes
coordenadas:

PONTOS
PONTO A PONTO B
COORDENADAS
LATITUDE 28°46'00"N 28°50'30"N
LONGITUDE 58°54'30"L 58°53'00"L

Ap0s atingirem o Ponto A, os grupos deverdo seguir para o Ponto B e, para tanto seguirdo na direcdo
a) oeste.

b) leste.

¢) sudoeste.

d) noroeste.

e) nordeste.

6. (Mackenzie 2018) Considerando que a distancia real entre Moscou e Sochi, duas importantes sedes da Copa do Mundo da Russia
2018, ¢é de aproximadamente 1.620 km, em um mapa, na escala de 1:10.000.000, essa distancia seria de

a) 16,2cm
b) 1,62 cm
c) L,62m

d) 6,2cm
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e) 0,62m

7. (Uefs 2018) Uma empresa anunciou que a partir de 2018 celulares deverdo ter um GPS (Sistema de Posicionamento Global) com
precisdo de até 30 centimetros. Essa situacdo vai ser benéfica principalmente para quando estamos sendo guiados em ruas que ficam
lado a lado, caso de grandes avenidas em que existe uma pista local, uma expressa e uma central. Os GPS atuais raramente acertam em
qual das trés vocé esta.

(https://tecnologia.uol.com.br, 08.10.2017. Adaptado.)

O funcionamento do GPS é possivel devido ao emprego de
a) sensores de aerofotogrametria.

b) satélites naturais de precisdo.

c) radares de sensoriamento remoto.

d) satélites globais de localizagao.

e) sensores de energia eletromagnética.

8. (Mackenzie 2018)

Interbits®

Considerando que o segmento AB possui 2 Cm no mapa acima e equivale a 565 km (distancia real), a escala do mapa é
a) 1:28.250.000

b) 1:113.000.000

c) 1:56.500.000

d) 1:2.825.000

e) 1:282,5

9. (G1 - cftmg 2017) A delegacdo da Austrélia embarcou no aeroporto de Sidnei, localizado no (fuso 135°E), no dia 24 de Julho,
domingo, rumo ao Rio de Janeiro (fuso 45°W) para participar dos jogos olimpicos. O voo decolou as 12 h 30 e fez uma conex3o de
1h 40 em Santiago, no Chile, de modo que a viagem teve uma duracdo total de 18 h 35. O avido chegou ao aeroporto do Rio de
Janeiro, as do dia

Os termos que completam as lacunas sdo, respectivamente,
a) 13h 05/ 24 de Julho.

b) 14 h 05/ 25 de Julho.
c) 18 h 05/ 25 de Julho.
d) 19 h 05/ 24 de Julho.
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10. (Ufjf-pism 1 2017) Faca parte desta experiéncia.
Para essa experiéncia serdo utilizados: mesa, lanterna, blusa preta e um espelho grande, a experiéncia deve ser realizada a noite.

Procedimento: Coloque a lanterna em cima da mesa. Ndo deve haver nenhuma outra fonte de luz no quarto. Com a blusa preta vestida,
vocé deve se posicionar a cerca de 30 cm da lanterna. Agora vocé deve ir rodando lentamente para a esquerda até ficar de costas
para a luz projetada pela lanterna, posteriormente deve segurar o espelho e inclind-lo de tal modo que ele reflita a luz projetada pela
lanterna para a parte da frente da sua blusa. Rode de novo para a esquerda até ficar de frente para a luz e, enquanto roda, observe o
gue passa a acontecer com a parte da frente da blusa.

Resultado: quando vocé estd virado para a lanterna, a projecdo da luz na parte da frente da sua blusa é brilhante e desaparece quando
completa a meia volta e fica de costas para a lanterna. Quando é utilizado o espelho para refletir a luz da lanterna, esta volta a incidir
na parte da frente da blusa, mas ndo é tdo brilhante quanto quando incidia diretamente.

Fonte: VANCLEAVE, Janice. Ciéncias da Terra para jovens: 101 experiéncias faceis de realizar. Lisboa: Publicagdes Dom Quixote, 1993.
p. 29.

Qual processo a experiéncia esta representando?
a) Movimento de translacdo

b) Precessdo do equindcio

c) Movimento de rotagdo

d) P6r do sol

e) Estagdes do ano
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Gabarito:

Resposta da questao 1:
(€]

Lembre-se que cada fuso horario apresenta a espessura de 15° de longitude. Partindo do aeroporto de Brasilia as 16 horas, soma-se
10 horas de voo (Brasilia-Londres), mais 3 horas de escala, 4 horas de voo (Londres-Moscou), 1 hora do horario de verdo e 7 horas de
diferenca de fuso horario (45° mais 60° sdo 105°, divididos por 15° chega-se a 7 horas; os horarios a leste estdo adiantados). Assim,
chega-se no aeroporto de Moscou no dia 11 de junho, as 17 horas.

Resposta da questao 2:
[A]

A alternativa [A] esta correta porque a projecao cilindrica equivalente de Peters busca a preservagdo da area dos continentes em
detrimento da forma. As alternativas incorretas sdo: [B], porque a projecdo de Mercator é cilindrica conforme, buscando a
preservacdo da forma em detrimento da area; [C], porque a projecdo de Robinson é afilatica, ndo preservando nenhuma propriedade
geométrica e sendo assim, buscando representar com maior fidelidade a area e a forma dos continentes; [D], porque a projecdo de
Mollweide é uma corregao da projecdao de Mercator, achatando o planisfério.

Resposta da questdo 3:
(D]

A alternativa [D] estd correta porque o mapa do tamanho do Império perde a importante funcdo que é a proporcionalidade do
espaco. As alternativas incorretas sdo: [A], porque o territério pode ser representado independentemente de sua extensdo; [B],
porque o mapa no tamanho real é bastante preciso para a localizacdo de qualquer regido; [C], porque o texto ndo aborda a
instrumentalizagdo, mas a equivaléncia da proporgao.

Resposta da questdo 4:

(B]

A circunferéncia da Terra apresenta 360°, dividindo pela duragdo do movimento de rotagdo (24 horas), cada fuso horério apresenta
15° no sentido longitudinal. Como o planeta realiza 0 movimento de rotagao de oeste para leste, os horarios na diregdo leste estao
adiantados. Portanto, cruzando a linha de leste para oeste, deve-se atrasar o relégio.

Resposta da questdo 5:
(D]

As coordenadas geograficas sdao fundamentais para a orientagao no espaco geografico. Considerando as coordenadas de latitude e
longitude, partindo o Ponto A em direcdo ao Ponto B, toma-se a direcdo noroeste (ponto colateral).

Resposta da questao 6:
(Al

A escala numérica do mapa é de 1:10.000.000, portanto, 1cm no mapa equivale a 10.000.000 cm ou 100 km. Como 1cm no

mapa equivale a 100 km e a distancia entre Moscou e Sochi é de 1.620 km, a distadncia no mapa seria de 16,2 cm.

Resposta da questdo 7:
(D]

A alternativa [D] estd correta porque o GPS funciona a partir da orientagdo gerada pelos satélites de localizagdo. As alternativas
incorretas sdo: [A] e [C], porque aerofotogrametria e sensoriamento remoto sdo processos de obtencdo de imagens; [B], porque os
satélites utilizados ndo sdo naturais; [E], porque capturam energia emitida de um objeto.
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Resposta da questao 8:
[A]

A alternativa [A] é correta porque, se 2 cm corresponde a 565 km, entdo 1cm corresponde a 282,5 km. Como a escala numérica
é dadaem cm, 282,5 km corresponde a 28.250.000 cm e, portanto, a escala sera 1:28.250.000.

Resposta da questdo 9:
(D]

A delegacdo saiu de Sidnei (Australia) as 12 horase 30 minutos do dia 24 de Julho. Soma-se a duragdo total do voo e conexdo (18
horas e 35 minutos), chega-se a 7 horas e 05 minutos. Agora, subtrai-se 12 horas de diferenga de fuso horario entre Sidnei e o Rio
de Janeiro (135° E +45° W =180°, dividido por 15° de fuso chega-se a 12 horas), visto que a Australia (a leste) estd com horario
adiantado em relagdo ao Rio de Janeiro. Portanto, o avido pousou as 19 horas do dia 24 de Julho.

Resposta da questao 10:
[C]

A experiéncia estd representando o movimento de rotagdo que a Terra realiza tendo como referéncia seu eixo inclinado de 23°. O
movimento de rotagdo proporciona a sucessao dos dias e noites, assim trata-se de um fendmeno que regula as condi¢des de tempo e
tipos climaticos, fundamentais para o desenvolvimento da biodiversidade do planeta. O movimento também ocasiona os diferentes
fusos horarios da Terra.



